

抗日英雄馬占山傳奇(下)

● 關甲申 (台北市遼寧同鄉會秘書長)

途窮勢孤偽裝降敵

(下) 奇傳山占馬雄英日抗

一九三二年二月初，溥儀以封馬占山為北路總指揮為誘餌，未等馬占山表態，即派遣日本關東軍參謀長板垣征四郎，在漢奸趙仲仁引導下，渡松花江到馬占山總部洽談，同行還有中外記者多人。雙方對談時，各說各話，但日偽報刊大肆渲染，用合成照片，刊登新聞，指馬占山已同意投降。適在此時東鐵護路軍司令丁超和依蘭鎮守使李杜，率部加入了哈爾濱的抗日軍馮占海部，在哈爾濱正式成立抗日自衛軍，派人聯絡馬部共同對敵。馬占山欣然贊同，答應派兵過江增援，並補助槍彈五十萬發。一九三二年二月四日，日軍集中兵力，分兩路向哈爾濱推進，抗日自衛軍奮起抗擊。馬占山聞訊後，當即派苑崇谷

旅前往助戰，但苑旅行至何家溝附近，不意遭日軍伏擊，傷亡甚重，前進受阻。五日，丁超、李杜二部被迫退至賓縣，哈爾濱為日寇占領。馬占山見丁、李二部失敗，苑旅傷亡甚重，部隊有被日軍包抄的危險，決心找個「急救法子」，保存抗日力量。他曾說：「我看不行了，非想法子不可，不緩和一下，全軍有覆滅的可能。我於是決心假投降，同小鬼子較一較智能，以便整理部隊與他們再拼。」一天早晨，他突然過江到哈爾濱會見日關東軍的多門，談判息戰和處理黑龍江省的條件。

懸殊，打不過你們，只好同你和。」當多門問到嫩江一戰，日軍被打得很慘，現在一個人來，怕不怕日軍報仇時，馬占山毫不在意地說：「怕什麼！頂多不過一個死，可是我從打你們那天起，早把生死置之度外了。」這時，多門問馬占山對黑龍江省的處理意見，他直截了當地提出三個條件：第一日本沒有領土野心；第二日本在黑龍江不得駐兵；第三黑龍江省的內政日本不得干涉。「你們若是能照這三條辦，我便同你們講和，若是真不能照這個辦，我至死也不答應。你們放我回去，我固然打你們；你們不放我回去，我的部下也是絕對打你們。」多門立即答應履行條件，并向關東軍司令部匯報與馬占山會見的情況。日寇認為馬占山有被拉攏過來的可能，先同意他的條件，再進一步逼他真降。

這時，張景惠在哈爾濱叫喊成立「東北行政委員會」以自救；臧式毅在瀋陽高唱「聯省自治」。二月六日，馬占山即接受張景惠的勸說，響應臧式毅的「聯省自治」號召。十六日到瀋陽參加了「四巨頭」（馬占山、張景惠、臧式毅、熙洽）會議。會中沒有討論「聯省自治」，而是通過所謂「新國家」建設大綱，知自己中了圈套，便聲稱頭痛，抱病不起，沒有參加起草所謂「獨立宣言」的簽字。十八日，他返回海倫，二十四日，就任偽省長。三月八日，日本的土肥約他去長春接溥儀。九日，他參加偽國成立典禮，被委任為偽軍政部長兼黑龍江省長。

智脫日寇通電反正

馬占山就任黑龍江偽省長後，日本人向他發出公函，要求他一切政務不得擅作主張，必須徵得日本顧問的同意才能施行，省的總務廳長、警察廳長須由日本人擔任。馬占山虛與委蛇，暗中準備率抗日部隊出走。他流連淫樂場所，玩女人、打麻將，表示今後醇酒婦人，不再抗日，以使日本鬆懈對他的監視。一九三二年三月卅一日，他將黑省鹽款一千四百萬元，呼海

鐵路借款金票七百萬元，收稅款三百萬元一併提出，調集軍用汽車十二輛，將重要物資和軍馬三百匹悄悄運走。四月一日晨，他率領第三旅官兵二百餘人，攜帶兩署關防印信、重要文件、軍餉、辦公費及重要物資，「乘夜色迷茫，晨星未墜，逕趨北門，拔關而出」。行進中按日向日軍特務機關長林義秀發出電報，聲稱其舊部有譁變之虞，必須親往撫慰，三日即回。馬占山就這樣智脫日寇，於四月七日到達黑河，通電反正，重立抗日大旗，以東北邊防軍副司令兼黑龍江省主席的名義，重整行政系統，重編軍隊，將跟隨他撤出的五個保甲大隊，編成三個旅，每旅配機槍四十挺、大炮五門，並召駐呼倫的苑崇谷部及駐齊齊哈爾的暫編第二旅歸隊。

海倫再樹抗敵義幟

一九三二年五月初，馬占山回到海倫，統領黑、吉兩省抗日義勇軍七萬多人，活躍在黑龍江省東部地區。抗日義勇軍一致推舉馬占山為總司令兼前敵司令，關松林為副總司令，石蘭斌為前敵總指揮，五月十五日，義勇軍向哈爾濱挺進。二十三日在呼蘭與日軍遭遇，把日軍打得如落花

流水，一口氣潰退到松花江，可惜在關鍵時刻，馬占山的舊部程志遠，突然叛國投敵，阻斷由呼海方面而來的援軍，拯救了敗退的日軍。日軍得到程志遠叛軍的掩護後，調集天野旅團、平賀旅團、廣賴師團和偽軍張海鵬、程志遠部，在飛機轟炸配合下，向位於呼海線的馬占山部發動了強大攻勢，呼蘭、綏化、蘭西等地相繼失守，馬部被迫退到通化、望奎一帶。五月卅一日，馬占山在海倫召開會議，決定在強敵進攻面前，採取能守即守，不能守就走，在運動中出其不意，擊其不備的機動戰術，與敵周旋。但當馬部攻入安達縣境後，日偽軍突然向海倫方向推進，六月三日，海倫失守。此後，馬占山率部向省城齊齊哈爾方向推進，轉戰齊克路。七月十四日，日寇第十四師團和第八師團，向馬部發起總攻，經過三晝夜激戰，馬部傷亡很大，突圍後轉入深山興安嶺，但日寇尾隨緊追，不久，馬部又被重重包圍。一場激戰，部隊被打散，傷亡慘重，馬占山身邊僅剩下官兵五人。後來，他在回憶當時的情景時說：「我只剩十一粒子彈，加其餘五人，子彈也不足百粒，他們搜山，我們藏於樹林內。眼見有八個日本兵托著槍，

一步一步搜來。……我們看他們行進，一槍一個，將八個全打死，又拾起他們的槍，用他們的子彈，打出重圍。」負責攜帶關防印信的少將參議韓述彭，在突圍中不幸犧牲。韓參議人矮小，五十來歲，鼻下

天津英租界的家，日本特務橫行天津，多次想對他下手，但河北省主席東北將領于學忠對他保護嚴密。

日謀暗殺屢不得逞

留著鬚鬚，很像馬占山，又帶著馬占山的名章和關防印信，日人誤認為是馬占山。日本關東軍司令本莊得知馬占山已被擊斃的消息，高興若狂，立即向東京陸軍省和天皇報功請賞。

一九三五年初的一個晚上，日本特務機關的五人暗殺小組，準備趁夜向馬家丟手榴彈，幸而于學忠早一步得到密報，於行動前逮捕了男女五特務，當即處決。

天皇報功請賞。

大青山奮戰幾被捉

突圍後的馬占山，潛入大青山，在密林中過了五十多天，跋涉到龍門縣，聯絡義軍圖謀再起。十月十六日，日軍分兵三路攻來，因敵強我弱，於十二月初，和蘇炳文、張殿九部退出黑龍江，進入蘇俄境內。在俄境內的抗日義軍三萬餘人，經外交交涉，分八批回到新疆，改編為駐新疆國軍，馬占山、蘇炳文等高級將領，由國府軍委會派赴歐洲考察遊歷後，於一九三三年六月六日，經新加坡回到上海。

日本特務見暗殺不成，又勾結石友三在一家舞廳綁架了他的兒子馬奎，勒索贖金一百萬元，並逼馬占山離天津。馬占山聽後大怒，聲稱馬奎窮嫖濫賭，是個不肖子，早已脫離父子關係，他一毛錢也不出。

日寇只好放了馬奎，旋又買通一個姓馬的老乞丐，聲稱要找兒子馬占山，直闖馬家內宅，馬家將他轟出門外，他便大吵大鬧。後來又在日本特務的支使下，到法院告「兒子」不孝，經過驗血，證實他和馬占山毫無關係，但弄得滿城風雨，日本人的目的，就是把馬占山鬥臭，離開天津。

不久，馬占山到廬山晉見軍委會委員長蔣中正，被任命為軍事委員會委員，旋即北返，住進女兒馬玉文、女婿陶英麟在

一九三六年十二月西安事變前，馬占山被委為騎兵總指揮，西安事變後，張學良被扣押，馬占山於十二月廿九日回到天津。一九三七年「七七事變」後，抗戰全

面爆發，馬占山被蔣中正委為東北挺進軍總司令，他受命後興奮異常，七月廿四日到達大同，以劉桂五的中央騎兵第六師和李大超的國民兵團為骨幹編組挺進軍，成立挺進軍司令部。先後招撫和收編了大量偽蒙軍，壯大了挺進軍的力量。他將張海濤部改編為特務營，呂存義部改編為第一騎兵旅，并得泉部改編為新騎兵第三師，白海峰部改編為騎兵第一團，韓宇春和揚毓青部合編為騎兵第三旅，慕興亞部為新編騎兵第五師。自此，他率領這支挺進軍，參加了綏遠保衛戰，長期轉戰於陰山脈和黃河之濱，堅持抗戰到勝利。

抗戰開始後，日軍所向無敵，八月廿九日，張家口失守。九月十三日，日軍進攻大同，馬占山猝不及防，退到豐鎮。日偽軍長驅直進，綏遠局勢十分危急。此時山西告急，傅作義留綏部隊調守太原，馬占山部苦戰綏東，孤軍無援。九月廿九日，日軍由大同進犯綏遠，馬率部奮起抗擊，以劉桂五的騎兵第六師據守旗下營阻敵，自率呂存義的騎兵第一旅、白海峰的騎兵第一團和李大超部，共同防守綏遠城東的大黑河一線。自十月六日起，酒井機械化旅團，偽蒙第一、第二軍，在飛機、大

炮和百餘輛裝甲車的支援下，連日向馬占山防地大黑河一線發動猛烈的進攻。馬指揮部隊固守陣地，頑強抗擊，大量殺傷敵人。戰鬥打到十月十三日，挺進軍被敵人三面包圍，他率部苦戰到傍晚六時，險被敵擒，遂指揮部隊分批撤離陣地，放棄綏遠，退至包頭。十六日，包頭陷落，他率部退守五原。一九三八年三月初，日軍以岡本部為主，配以偽蒙軍三個師、大炮十餘門，戰車二十餘輛，分三路包圍駐在準噶爾大營盤一帶的馬占山部。馬率部突破敵人的包圍圈改採外線作戰的戰略方針，沿黃河一帶轉戰陰山山脈，不斷襲擊日偽軍。十六日夜，他親率所部，以奇襲方式進占河口鎮。十七日晚克復托克縣城，擊退三路來犯之敵。四月一日，他率騎五師、暫編騎一、二兩旅及特務營，由高隆渡

口過黃河，向敵軍後方歸化、武川及百靈廟挺進。十日，夜襲平綏線察素齊車站，俘虜眾多偽蒙官兵。馬占山親自對俘虜進行愛國主義教育，許多蒙族人受他的感召，都參加挺進軍。

附共不久病逝北京

馬占山部在晉綏日益壯大，引起日軍的驚恐，於四月十五日調集四個師團的兵力，由陰山山脈中段逼向馬部，在固陽一帶，兩軍相遇，激戰七晝夜，馬部被日軍四面包圍，他奮身率軍突圍，戰至下午五時，突出重圍，但與他生死與共的師長劉桂五壯烈犧牲，馬占山含悲退往大青山。到大青山不久，馬部又遭大量日軍包圍，血戰八晝夜才得突圍。五月初，他率部經五原過黃河，到達陝西府谷縣哈拉寨，部

隊奉令劃歸胡宗南指揮。一九三八年十月，馬占山奉令出任十二戰區副司令長官，率部防守黃河右岸。一九四〇年五月，馬占山又被國民政府委為黑龍江省主席，以此身分進行抗日復土運動。一九四五年抗戰勝利，政府成立東北行營及保安司令部，馬占山出任行營委員，受命率部至綏東和察西剿共，一九四六年十月，出任東北剿總副司令長官。一九四七年四月十七日，他到達瀋陽，受到東北父老熱烈的歡迎，二十日，在市府廣場的歡迎大會上，他獲各界贈送的「抗日民族英雄」大錦旗一面。剿共局勢逆轉後，馬占山沒有南下，一九四九年一月上旬，在北平和傅作義同時附共。一九五〇年六月被中共政權委為中央政協委員，但因癌症纏身，於同年十一月廿九日病逝，享年六十五歲。

大專 最新應用文 用書

邵健行 合著
陳徵毅
定價參佰元
一二十五開本穿線平裝
郵撥 0739333-2 號聖文書局

本書為邵健行、陳徵毅先生合著，要目有：應用文的涵義、特質、種類、書信種類、結構、術語及書信的信箋和信封的寫法。便條。明信片。柬帖。公文。會議文書。規章。契約。慶弔文。對聯。啓事。政論寫作之經緯等及待人治事日常生活有密切關係的應用文範例。王成聖教授作序。定價參佰元。適合大專教材及一般閱讀之用。中外雜誌長期訂戶八折優待祇收貳佰肆拾元。